HUONG DAN ON TAP GIUA K1 11 MON VAT LI 11
CHUONG 3. PIEN TRUONG
CHU BE 1. LUC TUONG TAC DPIEN TiCH. PINH LUAT COUCLOMB
LTI THUYET

Biéu thirc luc tinh dién (lyc tuong tic Coulomb) gitra hai dién tich, Ghi chu don vi.

BAI TAP TU LUAN

Cau 1: Hai dién tich q1 = 6.10° C va g2 = 4.10° C dit c4ch nhau 3 cm trong chan khong.
a. Tinh lyc twong tac gitta chung.
b. Bé luc nay ting 1én 9 lan thi khoang cach giita chiing 13 bao nhiéu.
Cau 2: Cho hai dién tich diém q1 = 9.10° C, g2 = —12.10°® C dat tai A va B cach nhau
10 cm trong moi truong chan khong. Xac dinh lyc tuong tac cua hai dién tich 1én dién tich
Qo = 3.10°8 C dat tai M biét

a) M la trung diém cua AB?

b) MA =5cm, MB = 15cm?

BAI TAP TRAC NGHIEM: TAI LIEU HQC TAP HQC Kl II



CHU DE 2. PIEN TRUONG
LI THUYET

1. Dién truong la gi?

2. Viét biéu thirc cuong do dién trudng do mot dién tich Q gay ra. V& vector dién truong do
dién tich Q (+) va dién tich Q(-) gay ra tai mot diém.

3. Dién truong déu 1a gi? Hay vé vector lyc dién 1én dién tich thir q khi dién tich nay dat
trong dién trudong déu.

BAI TAP TU LUAN

Cau 1: Pat mot dién tich Q = —3.10° C tai diém A trong chan khong. Xac dinh cuong do dién
truong tai diém B, biét AB = 20 cm.

Cau 2: Pat mot dién tich Q = 8.10°° C tai diém M trong chan khong. Xéac dinh cudong do dién
truong tai diém N, biét MN =5 cm.

Cau 3: Mot dién tich Q trong chan khdng. Tai diém M cach Q mot doan 20 cm, cuong do dién
truong do duoc la 450 V/m. Tinh d6 16n cua dién tich Q.

Cau 4: Hai dién tich diém qi = 2.102 puC, g2 = — 2.1072 pC dit tai hai diém A va B cach nhau
Mot doan a = 30 cm trong khong khi. Tinh cudong d¢ dién truong tai M cach déu A va B mot
khoang la a.

Cau 5: Trong chan khong c6 hai dién tich diém g1 = 3.10 ®C va g2 = 4.10 ©C dat theo thu tu tai
hai dinh B va C cua tam gidc ABC vuodng can tai A véi AB = AC =0,1 m. Tinh cuong d6 dién

truong tai A.



Cau 6: Cho hai dién tich diém q: = 36.10°C, g2 = 4.108 C dat & A va B trong khdng khi,
AB = 100 cm. Tim diém C ma tai d6 cuong do dién truong bang khong.

CAau 7: * Cho hai diém M va N cing nam trén mot duong sic dién cua dién trudng do dién tich
q gy ra. b6 lon cuong d6 dién truong tai M 1a 45 V/m va tai N 1a 5 V/m. B0 16n cuong do

dién truong tai trung diém | bang bao nhiéu?
BAI TAP TRAC NGHIEM: TAI LIEU HQOC TAP HOC K1 II
CHU DE 3. PIEN THE VA THE NANG PIEN
LI THUYET

1. Néu biéu thuc tinh cong cua luc dién 1én dién tich khi dién tich di chuyén

trong dién truong déu.

2. Néu khai niém dién thé tai mot diém trong dién truong.

3. Néu mdi lién hé vé hiéu dién thé va dién trudng giita hai ban kim loai khi hai

ban nay tich dién trai dau va cach nhau mét khoang d.



Cau 8: Ba diém A, B, C tao thanh mot tam giac vudng tai C.

o
. . 7
AC =4 cm, BC =3 cm va nam trong mét dién truong déu. Vecto 1 E
- |
cuong do dién truong E song song vai AC, hudng tir A-> C va cd — - :
d6 16n E = 5000 V/m. Tinh: A —— = —c .

a. Uac, Ucs, Uas.
b. Cong cta dién truong khi mot electron (e) di chuyén tir A dén B?

Cau 9: Pién tich g = 108 C di chuyén doc theo canh ctia mot tam giac déu MBC, mdi canh 20
cm dit trong dién trudng déu E c6 hudng song song véi BC va co cudng d 12 3000 V/m. Tinh
cong thuc hién dé dich chuyén dién tich q theo cac canh MB, BC va CM cua tam giac.
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Cau 10: *Mot hat bui dién tich q = 1 pC c6 khéi lugng m dang ndm cén bang trong mot dién
truong déu gitra hai ban kim loai phang nam ngang, tich dién trai dau cach nhau 1,5 cm. Khi
d6 duong stc dién hudng theo phuong thang dimg. Biét hiéu dién thé gitra hai ban 1a 100 V,
g~ 9,8 m/s%. Xac dinh khéi lugng hat bui.

Cau 11: *Cho 3 ban kim loai phing A, B, C c6 tich dién va dat song song nhu hinh.

Cho d1 =5 cm, d2 =8 cm. Coi dién trudng giira cac ban 1a déu va co chiéu ) B 3 c
nhu hinh v&. Cudng d6 dién truong tuong tmg 1a E1 = 4.10* V/m, El —
E, = 5. 10 V/m. Tinh dién thé ctia ban B va ban C néu liy gdc dién thé 1a

e

dién thé ban A.



